Для родителей
Воспитание калмыцкой молодежи

Потребность общества в формировании новой генерации молодых людей - творческих, инициативных и ответственных, обладающих гуманистическим мировоззрением, высоким уровнем гражданской и экологической осознанности находится в противоречии с современными социальными реалиями.

Чтобы воспитать высоконравственное подрастающее поколение, нам необходим некий духовно-нравственный стержень. Познать свои истоки, приобщиться к духовному наследию своих предков - немаловажно для современной молодежи. Воспитание при этом должно не навязывать те или иные ценности, а лишь создавать условия для их узнавания, понимания и выбора, стимулировать этот выбор и последующую внутреннюю работу  над своими действиями и поступками.  
    Особое внимание необходимо уделять воспитанию мальчиков, юношей.  Невозможно вырастить нормального мужчину, если не демонстрировать ему в детстве и подростковом возрасте романтических образцов героизма.

Сейчас гораздо чаще можно услышать, что рисковать собой во имя высоких идеалов, по меньшей мере, неразумно. Но в душе каждого мальчика живет смутный образ настоящего мужчины. Это заложено самой природой, и для нормального развития мальчишкам необходимо, чтобы этот образ постепенно становился реальностью, находя свое воплощение в конкретных людях. 

          В Калмыцкой национальной гимназии делаются усилия для использования воспитательного потенциала народной педагогики. Воспитание подростков строится на примерах героев эпоса «Джангар», воинов- калмыков, участников Отечественной войны 1812 года  Сербеджаба Тюменя и Джамба Тайши Тундутова, героев Великой Отечественной войны Басана и Оки Городовиковых, Героя России Батра Гиндеева и других. В эпосе «Джангар» воспитательно-образовательную нагрузку несет каждая строка эпоса, воплотившего в себе мировоззрение, традиции, морально-этические нормы способствующие формированию национального самосознания, развивающие чувство ответственности за будущее этноса, его языка и культуры.  

  Профессор Калмыцкого университета Очир Мукаева в своей книге «Этнопедагогика калмыков: история, современность» выражала тревогу и беспокойство за «падение духовности и нравственности общества и человека, вторжение западной массовой культуры, подмену ею подлинных национальных и общечеловеческих ценностей и призывает чаще обращаться к своим истокам, корням, мудрости, духовности, опыту предков». 
 Издревле каждая калмыцкая семья ставила перед собой цель – воспитать настоящего мужчину (йоста залу күн). Роль и значение мужчины у калмыков очень велики. «Мужчина в доме -дом полон, без хозяина-дом осиротел»,-гласит народная мудрость.  Рождение мальчика было большой радостью в доме. Как только раздавался в кибитке первый крик новорожденного, отец выходил на улицу и кидал шапку в воздух. Уже по одному этому знаку весь хотон понимал – у человека родился сын. Сын – это наследник своего отца, его верный помощник, продолжатель рода. От его силы, умения, знаний и, конечно, авторитета зависели благополучие и сила целой семьи, всего рода.

«Хорошего человека видно с детства, добрый конь виден в жеребенке»,- гласит калмыцкая мудрость. В народе веками собирали эти нехитрые истины. В калмыцких семьях традиционно воспитывали мальчиков и девочек по–разному. Будущего мужчину воспитывали соответственно определенным требованиям. Он должен был многому научиться: работать, думать, брать ответственность за себя и других
       Наши соплеменники из далекой прародины – синьцзянские калмыки, живущие в Китае, передавали из уст в уста «Десять достоинств настоящего мужчины». Эти заповеди нацеливали на становление личности, и поэтому их целесообразно используют в воспитательной работе наши педагоги. Думается, что для детей окажется полезным ознакомление с основными  положениями  «10-ти достоинств»:

1) В учении мудрец. Номд мергн.
Одним из важнейших мужских качеств - считался ум. Умный человек никогда не живет одним днем. Он всегда знает, что будет завтра. Он стремится получить ум в обучении.

2) В работе-мастер. Үүлд урн
Настоящий мужчина – человек умелый. Мужчине любая работа должна быть по плечу.

3) Во сне чуток. Нөөрт сергг
 Мужчина не должен быть засоней. Недаром говорят: кто рано встает, тому Бог дает. Да и когда кочевнику-скотоводу спать?

4) В бою герой. Дәәнд баатр
Глава семьи-защитник Родины.

Мужчина должен быть смелым и ловким

5) В словах мудрость. Үгд цецн.
Словами мужчина не должен разбрасываться. Считалось позором, если он дал слово и не выполнил.

6) В океане пловец. Далад усч.                
7) Перед высшими не льстец. Деедт зуһу уга.        
Настоящего мужчину украшает скромность. Никогда самодостаточный хозяин не позволит поставить себя выше других, унизить кого-либо, хвастать, не будет унижаться перед сильными и богатыми.

8) К низшим ласков (снисходителен) Мууд ээлтә
9) В состязаниях быстр. Марһанд шудрһу 
Калмыку полагалось быть сильным и ловким. У калмыков издавна культивировалась борьба. Она стала национальным видом спорта. Состязания борцов обычно украшали все праздники. Подготовка борцов предполагала наличие выдержки, стойкости, терпения, ловкости, способности рассчитать свои силы, уважительного отношения к сопернику.

10) На праздниках весел. Хүрмд байрта

       «Приветствовалось, когда мужчина был компанейским, душой общества, веселым и доброжелательным. Хмурый и ворчливый человек никогда не мог внушить симпатии к себе»- отмечает в своей книге знаток народных традиций Софья Зургановна Ользеева.
Важнейшие идеи  народа, обладающие общечеловеческой ценностью, могут быть спроецированы в материалы   образовательного процесса.  Они обогатят духовную сокровищницу современной национальной школы, в частности, будут способствовать формированию чувства национального самосознания школьников. 

  Басан Захаров – толгач (руководитель) Центра развития современной ойратской культуры «Тенгрин уйдл» выступил с инициативой создания молодежных групп, любящих свою историю, язык и культуру, готовых вернуть былую славу предков. Он глубоко верит в то, что тенгрианские ценности  дадут возможность взглянуть на мир по-новому. В своей книге «Путь Неба или сокровенное знание ойратов» он размышляет об ойратах, о духе народа, призывает задуматься о том великом наследии, которое мы можем и обязаны возродить. 

 В книге в доступной и популярной форме рассказывается о философии ойратов. Автор делает акцент на то, что «каждый ойрат независимо от социального статуса, осознавал себя ответственным за судьбу народа и передавал это святое чувство детям». 

Четкое соотношение мужского и женского начал в воспитании – основа психически и физической личности. Природой заложено, что мужчина должен обеспечить безопасность семьи, рода,  государства, а женщина рожать и заботиться о потомстве, обеспечивать условия быта. Однако в современных условиях в обществе происходит снижение уровня мужественности. Современные мужчины становятся более женственными. В тоже время женщины становятся все более мужественными, решительными, самодостаточными. Женщина, исполняющая роль главы семьи, теряет женственность, приобретает мужские качества.
Обратимся к содержанию «12 ойратских наставлений для юношей и мужчин», составленных Басаном Захаровым.

1. Уважай себя! Развивай уми тело, познавай свое «Я» .Будь таким, каким ты должен быть.

2. Ты сам творишь свою судьбу! Не бойся ответственности – бойся безответственности. В любом деле достигай результатов - так закаляется твой дух.

3. Найди свою великую цель! Жизнь без цели бессмысленна!

4. Помни, жизнь – это счастье. Будь позитивным!

5. Будь честен! Честь – основа нашего духа, залог побед и процветания. Будь искренним в словах и действиях.  

6. Стань опорой своей семьи, рода. Будь примером для близких! Мы хотим гордиться тобой!

7. Люби и береги свой народ! Знай историю своего рода и нации. Будь полезен своему народу, делай добро, не ожидая награды, – и имя твое сохранится в веках.

8. Чти родителей, уважай старших, советуйся с мудрыми людьми. В природе нет равенства, только гармония. Старшие должны вести как подобает старшим, а младшие – младшим.

9.  С уважением относись к женщинам. А ойраты стали великими воинами, потому что в тылу имели таких стойких, верных нравственных женщин, как наши матери, жены и дочери.

10. Цени время. Не трать его на пустое. Уважай свое будущее и помни, что преждевременной смерти не бывает. 

11. Уважай все религии, каждая из них имеет небесное происхождение. Мудрость черпай из буддизма.

12. Где бы ты ни был, береги природу и окружающую среду. Все в мире взаимосвязано и взаимозависимо, никто не имеет право нарушать баланс. 
Ойраты жили в гармонии с природой, это было также естественно, как дышать, ходить, скакать на лошади.

Духовная сила традиционных восточных культур заключается в том, что они, принимая новое, не отказываются от старого. Думается, в скором будущем «12 ойратских наставлений для юношей и мужчин» будут приняты в каждой калмыцкой семье.

 В последнее время активизировалось молодежное движение, реализующее программу возрождения традиций, обычаев, создались неформальные группы «Иткл», «Тенгрин уйдл», «Хамдан», «Худлахар-шоу», где ребята общаются на родном языке, ставят мини-спектакли, поют песни, танцуют народные танцы, импровизируют, состязаются в единоборствах.  Инициатива группы молодых людей, наших современников является прямым продолжением просветительских традиций, заложенных еще в начале прошлого века.

    Наличие культурного потенциала молодежи является одним из центральных внешних факторов, влияющим на качество жизни его граждан. У молодежи есть цель – возродить национальную культуру и ойратский дух, и она идет к ней.
Бадма-Халгаева Е.А., учитель Калмыцкой национальной гимназии

Игра «Собери пословицу»

	Му болвчн залу,
	залу күн заңгсн талан

	Залхугин герт тюлян уга,
	нег угтя.

	Зандн модн нәәхлсн талан,
	мука болвчн –утх.

	Сән морнә чееҗ өндр,
	залу укхлә- нерн үлддг.

	Заһсн укхлә, ясн улддг,
	зальгдгин герт хот уга.

	Залуһин сән
	сән залуһин чееҗ сарул.


	Хоть тупой, но все равно нож,
	а мужчина идет, как задумал

	У ленивого хозяина в доме холодно,
	у настоящего мужчины душа широкая

	Рыба погибает –остаются кости,
	последнее

	Слово мужчины- 
	а у пьющего - голодно

	У хорошего коня холка высокая,
	хоть и плохонький, но мужчина

	Дерево клонится по ветру,
	мужчина умрет- остается имя


